

已有94个县区826个乡镇遭受洪涝灾害

河北省转移群众超过120万人

记者3日从河北省应急管理厅了解到，7月29日到8月1日，受强降雨影响，河北省已有94个县区、826个乡镇遭受洪涝灾害。

针对此次灾害过程，河北省减灾委员会于8月2日22时启动省级自然灾害救助应急预案Ⅱ级响应，紧急向石家庄、保定、邯郸、张家口4市调拨省级救灾物资60400件，同时申请中央救灾物资10000件，目前这些物资正在有序组织发放。

1 河北省转移群众超过120万人

记者3日从河北省防汛抗旱指挥部办公室获悉，受台风“杜苏芮”和冷暖空气共同影响，7月27日起，河北大部出现强降雨过程，全省平均降雨量超过146毫米，全省降雨折合水量275亿立方米，相当于全省大中型水库总库容的2倍多。截至3日10时，河北省共转移群众122.9万人，其中蓄滞洪区转移85.72万人。

目前，河北省共出动抢险队伍4700多支，超过10万人，累计派出2200多个工作组赶赴强降雨区域，指导相关市县有序应对强降雨过程。

河北省防汛抗旱指挥部办公室相关负责人称，本轮降雨过程尚未完全结束，局地仍有可能出现强降雨，水库下泄流量仍处于高位，行洪滞洪还在继续，河北将接续努力，争取将损失降到最低。

2 海河发生流域性大洪水

水利部3日发布汛情通报，判定海河发生流域性大洪水。

汛情通报称，受7月28日以来强降雨影响，海河流域北三河、永定河、大清河、子牙河、漳卫南运河5大水系有21条河流发生超警以上洪水，其中6条河流超保、8条河流发生有实测资料以来最大洪水。

经初步分析，永定河、大清河及子牙河均发生较大及以上洪水，其中大清河和子牙河发生大洪水，依据水利部相关规定，初步判定海河发生流域性大洪水。

7月31日，水利部根据海河流域子牙河、永定河、大清河发生今年第1号洪水，综合分析研判海河流域发生流域性较大洪水。

依据相关规定，流域性洪水分为三个等级：流域性特大洪水、流域性大洪水、流域性较大洪水。

3 中国红十字救援队已转移北京受灾群众近700人

记者3日从中国红十字会总会获悉，连日来，中国红十字会总会派出救灾工作组，分别赶赴北京、天津、河北灾区，评估灾后需求，指导当地红十字会开展抗洪救灾工作。截至目前，北京地区已转移受灾群众近700人，转移伤患59名，河北等地抗洪救灾工作持续进行中。

自1日起，中国红十字会总会、北京市红十字会先后调派北京市红十字会救援服务中心（999）等多支救援队奔赴门头沟区永定镇以及房山区窦店镇、琉璃河镇，连续投入救援超48小时，截至目前，已转移受灾群众近700人，转移伤患59名。

此外，根据灾区需求，中国红十字会总会从天津以及河北省沧州市、邯郸市增派救援队伍支援河北涿州，并在当地建立红十字救援力量协调中心。截至2日18时，已有来自河北、山东、天津等省市的8支红十字救援队抵达涿州开展救援工作，共转移受灾群众698人。

据了解，中国红十字会总会已向河北调拨单帐篷、折叠床、棉被、赈济家庭包等7700件（套）救灾物资；针对天津洪涝灾情启动特殊应急响应，调拨赈济家庭包1000个，用于受灾群众生活安置。中国红十字基金会向天津灾区提供赈济家庭箱支持，并同步对京津冀三地执行任务的红十字救援队提供资助。

8月3日，衡水市消防救援支队救援人员在涿州市码头镇沙窝村内开展救援工作。

新华社发

■直击

全力救灾 妥善安置

——直击华北暴雨灾害救援

受近期暴雨影响，河北多地、北京西南部地区洪涝地质灾害严重。连日来，各方持续全力搜救失联、被困人员，妥善安置受灾群众，抓紧修复交通、通信、电力等受损基础设施，切实把保障人民群众生命财产安全放到第一位落到实处。

防汛责任重于泰山。各地方有关部门持续开展灾害救援。

在河北涿州市靖雅学校，洪水逐渐漫过一层楼。一场生命接力正在有序进行：被困群众由冲锋舟转运出校门，再由专用车辆转运至无积水地带，接着统一乘坐大巴前往安置点……8月3日中午，在各界救援力量近20小时的通力合作下，学校内的1400余名群众全部脱困。

在保定市白沟河一处堤防抢险现场，经过24小时昼夜鏖战，中国安能救援队于8月3日中午完成了此处险情处置。

“救援队员们发扬‘水电铁军’精神，采用人歇机不停、交叉轮班24小时连续作战的作业方式，圆满完成了任务。”中国安能救援队前方指挥长王平武说，接下来队伍将待命备勤，随时奔赴救援现场，最大限度保护人民群众生命财产安全。

各部门迅速响应、科学行动。国家防总办公室、应急管理部持续组织会商调度，派出多个工作组赶赴重点地区协助指导防汛救灾工作；海河流域洪水防御应急响应升至最高级别；财政部、应急管理部紧急预拨1.1亿元中央自然灾害救灾资金，支持京津冀地区做好防汛救灾工作。

各方救援力量昼夜驰援、冲锋一线。8月2日，国家消防救援局启动消防救援队伍跨区域增援预案，调派山东省消防救援总队500名消防救援人员、76艘舟艇增援河北。截至2日15时30分，各类社会应急力量共向河北省社会应急力量现场协调机制报备153支队伍1677人、救援车辆331辆、救援舟艇271艘，已救援转运10650余人。

各方稳妥安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。

8月3日，在北京房山良乡体育馆安置点，记者看到志愿者为受灾群众发放油条、馒头、鸡蛋等早餐。

“来的时候折叠床、毛毯已经准备好，还有面包、方便面。”琉璃河镇平各庄村村民李响说，安置点提供了毛毯、饮用水等物资，大家可以充电、洗漱，能够喝上热水，吃上热饭。

房山良乡水厂、门头沟城子水厂已全部恢复正常供水；应急救援通信联络已覆盖门头沟区全部镇街；门头沟多条主要道路的淤泥已清理完毕；河北平山县历时3天全部抢通因暴雨中断路段……

更多救援物资正在路上。应急管理部会同国家粮食和物资储备局向灾区紧急调拨2万件中央救灾物资，支持地方妥善保障受灾群众基本生活；国家发展改革委下达1亿元投资支持北京、河北暴雨洪涝灾害灾后应急恢复重建；财政部、交通运输部紧急下达公路应急抢通补助资金3000万元等。

综合新华社

